

■ Навстречу конференции

2. На кантонное духовное управление возлагается надзор за духовными делами в пределах кантона, разрешение духовных разногласий.

Осуждение виновных приходского духовенства и волостных казьев за их поступки и при необходимости временное, до разбора на главном духовном съезде, отстранение виновных и представление письменного заключения в Главное духовное управление на виновных, подлежащих полному отстранению от культа.

ОБЯЗАННОСТИ ГЛАВНОГО ДУХОВНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Обязанности Шейхель-Ислама

1. Шейхель-Ислам в Башкортостане является высшим духовным сановником, и на него возлагается: председательствование в Главном духовном управлении, созыв заседаний Духовного управления, защита религии Ислама и Шариата через печать - и - при поруничаниях религии Ислама и Шариата - защита на суде. Поддержка связи с духовными учреждениями России и мусульманских государствах, принятие мер к поднятию авторитета и престижа религии Ислама, созыв высшего духовного съезда с согласия членов Духовного управления, издание духовных возваний и обращений к мусульманам Башкортостана и, с согласия высшего духовного съезда, издание возваний и обращений к мусульманам всего мира.

Обязанности Главного духовного управления

1. Прием жалоб на членов и председателя кантонного духовного управления и на постановления кантонных духовных съездов, затребование по ним от соответствующих лиц и учреждений объяснений, сбор сведений и доклад о них на высшем духовном съезде. Принятие мер к обеспечению средствами на содержание всего духовенства, находящегося в его ведении.

2. Надзор за правильным осуществлением своих обязанностей со стороны кантонных духовных управлений.

3. Дача подробных руководящих указаний и снабжение таковыми приходских, волостных и кантонных духовных управлений.

4. Представление своего мнения высшему духовному съезду о духовных лицах, подлежащих смещению.

5. В случаях необходимости рассмотрение разных вопросов, путем приглашения специальных лиц, и принятие мер, не противоречащих основным законам, выработанным курултаем.

Обязанности высшего духовного съезда

1. Высший духовный съезд является самым полномочным и наивысшим автономным духовным органом. Ведению высшего духовного съезда подлежат, к окончательному разрешению, вопросы, кои не могут быть разрешены в кантональных духовных управлениях.

2. Высший духовный съезд вправе - согласно имеющихся в его распоряжении материалов и докладов - как временно, так и всегда отстранять снизу доверху членов и председателей всех духовных управлений.

О выборах

1. Имамы и муэдзины выбираются на неопределенное время, волостные казы, председатели [кантонных обществ] казьев, члены Главного духовного управления и Шейхель-Ислама выбираются сроком на три года.

2. В имамы и муэдзины выбирают тайным голосованием приходские граждане, достигшие 20-

летнего возраста, как мужчины, так и женщины, и имеющие право всеобщего голосования, - из лиц, достигших 20-летнего - возраста и имеющих [право] быть избранными.

3. Волостные казы выбираются большинством голосов делегатским совещанием, созванным из территории волости, по одному мулле и по одному уполномоченному (мутавали) от каждого прихода.

4. Председатель кантонного духовного съезда избирается волостными казьями большинством голосов.

5. Члены Главного духовного управления и Шейхель-Ислам выбибаются на первом курултае.

6. Надзор за соответственностью законам выборов во всех духовных управлении возлагается на духовные управление.

Об утверждениях

1. Выборы в духовные управление и их председателей не подлежат специальному утверждению, но после выборов членам приходского духовного управления - волостные казы, волостные казы - председатели кантонных духовных управлений, председателям кантонных духовных управлений - Главное духовное управление, членам Главного духовного управления и Шейхель-Исламу - Башкирское правительство должны выдать свидетельства об избрании указанных лиц, большинством голосов, и опубликовать об этом.

После получения указанных свидетельств эти духовные начальники приступают к исполнению своих обязанностей.

61. Для обжалования выборовдается месячный срок. Каждый имеющий право выбирать имеет право обжаловать. Жалобы на выборы разрешаются: [по поводу избранных] в приходские духовные управление и в волостные казы - кантонными духовными управлением, в председатели кантонного духовного управления - Главным духовным управлением, в члены Главного духовного управления - отделом внутренних дел правительства и Шейхель-Ислама - пленумом правительства Башкортостана; управления, рассматривающие жалобы на выборных, не вникаясь в политические достоинства и способности последних, обращают внимание только на нарушение закона о выборах, [решая вопрос] большинством [и] открытим голосованием.

О научных достоинствах

Духовное управление, до созыва духовного курултая, пригласив специалистов, должно составить экзаменационные программы.

Временные мероприятия, подлежащие немедленному проведению, сводятся к следующему.

1. На данном съезде выбирается временная духовная коллегия из 10-ти лиц, которая исполняет, до созыва духовного курултая, обязанности Главного духовного управления.

2. Приходские имамы метрические книги за 1917 г. никуда не сдают, но таковые за 1918 г. и пошлины на браки за 1917 г. сдают волостным казьям, как только они будут избраны.

3. Временная духовная коллегия должна собрать брачные пошлины за 1917 год. Для обеспечения расходов временной духовной коллегии председатель [данного] кантонного духовного управления с учетом мощности прихода облагает каждый приход духовным налогом в размере от 10 до 25 рублей. От доходов наследства, переданных в распоряжение культов, взимается 10 копеек с рубля. В 1918 году брачная пошлина не должна быть менее одного рубля и с калмыма - одной копейки с рубля.

Примечание: В конце документа под этим называнием, исполненного на тюрки с применением арабской графики, имеется приписка, сделанная на русском языке: "... Проект представлен Ризаказы Фахретдиновым".

■ События

ГЛАВА РЕСПУБЛИКИ СОВЕРШИЛ УМРУ

На днях делегация деловых и политических кругов Башкортостана приняла участие в работе Джиддийского экономического форума, который проходил в Саудовской Аравии

Как сообщил участник форума начальник Управления внешних и межрегиональных связей Администрации Президента Республики Башкортостан Руслан Мирсаяпов в интервью программе "Неслучайные люди" на БСТ, это первая поездка Рустэма Хамитова в статусе президента. По его словам, делегация Башкортостана была самой многочисленной из всех представленных российских делегаций. И, несмотря на то, что у Башкортостана пока нет большого опыта тесного взаимодействия с Ближним Востоком в целом и Саудовской Аравией в частности, благодаря политике открытости и активного завоевания партнеров и инвесторов, республика рассчитывает на активное сотрудничество с арабским миром в ближайшем будущем. Тем более, что наша республика является самым северным регионом, где значительная часть населения исповедует ислам, что является несомненно, мостиком в диалоге со странами Ближнего Востока. Руслан Мирсаяпов также подчеркнул, что приятно общаться с единоверцами, тем более, что Саудовская Аравия - это страна, в которой расположены две самые главные святыни всех правоверных мусульман. И то, что значительная часть населения близка духовно жителям Саудовской Аравии, это играет только на плюс.

Президент Республики Башкортостан Рустэм Хамитов в рамках встречи с генеральным секретарем Организации Исламская конференция (ОИК) Экмелиддином Ихсаноглу и участия в экономическом форуме в Джидде (Королевство Саудовская Аравия) дал интервью изданию Arab News ("Арабские новости"). Среди под-

нятых вопросов глава региона обсудил с журналистом и свою принадлежность к исламу.

- 55 процентов жителей Башкортостана - мусульмане. Это означает, что у нас много перспектив для культурного обмена", - сказал Рустэм Хамитов, добавив, что он надеется на сотрудничество в сфере образования между Королевством и республикой.

В Башкортостане много очень красивых пейзажей, - сказал президент. - У нас славные люди и замечательные музеи с золотыми и серебряными артефактами, датирующими 2000-летним возрастом. Ислам пришел к нам 1000 лет назад, и у нас есть много археологических находок того времени.

Рустэм Хамитов добавил, что его фамилия образована от арабского имени Хамид. Он пояснил, что один из его предков был имамом, известным как Хамид-мулла.

- Я очень горжусь тем, что моя фамилия имеет арабские корни, - заявил он.

Рустэм Закиевич в своем интернет-блоге написал, что поездкой в Саудовскую Аравию остался доволен. Глава республики рассказал о встрече с губернатором провинции Эр-Рияд, принцем Салманом бен Абдель Азизом:

- Он внимательно выслушал его рассказ о республике и ее жителях. Огромное впечатление на него произвела информация о том, что башкирская делегация представляет родину первого посла СССР в Саудовской Аравии Карима Хакимова. Я подарил ему брошюру о дипломате. Тот очень почтительно принял эту работу. Карим Хакимов был дружен с основателем государства, первым королем страны Абдель Азизом аль-Саудом. Наша встреча с принцем Салманом была очень теплой и дружеской. Это отметили буквально все. Великая работа нашего дипломата дает плоды даже через 85 лет!

Не оставил без внимания глава Башкортостана и мусульманские святыни, совершил малый хадж (умру) в Мекку. Паломничество президента состоялось в ночь с 19 на 20 марта.

■ Новости

ИГРЫ СО ВРЕМЕНЕМ

Тимур РАХМАТУЛЛИН

В ночь на 27 марта жители Башкирии последний раз перевели стрелки на часах

Об отмене перевода часов на летнее и зимнее время в республике и стране говорилось уже немало, причем на самом высоком уровне. Президент РБ Рустэм Хамитов и верховный муфтий России Талгат Таджуддин в свое время высказывались за то, чтобы оставить только зимнее время. Глава республики аргументировал, что так башкирское время будет всего на час отличаться от московского, и это удобней для жителей региона. Муфтий делал упор на то, что зимнее время на Урале ближе к астрономическому, чем летнее, и таким образом вечерний и ночной намазы в "зимнее время" летом можно будет совершать не в столь позднее время как прежде.

Но точку в вопросе поставил Москва.

Как написал в своем блоге Рустэм Хамитов, решение о переводе (или не переводе) стрелок принимается Москвой.

- Уже есть решение о том, что в Центральном регионе будет московское время, а в Уральском, куда мы отнесены - екатеринбургское, то есть плюс два часа к московскому, - написал президент Башкортостана. Пояса со временем "Москва плюс один" нет. И для республики его создавать не будут. Вопрос закрыт.

Но Рустэм Закиевич также отметил, что в следующем году он все же намерен снова поднять этот вопрос.

Таким образом, весь Урал, в том числе и Башкортостан, перевели стрелки на час вперед. Соответственно на час вперед сдвинулось время намаза. Полуденный намаз теперь совершается в 14.30 (вместо "зимнего" 13.30). Осеню переведут время на зимнее теперь не надо - таково решение руководства страны.

Обычно поначалу это вызывает некоторые неудобства для мусульман, так как возникает некоторая путаница с временами намазов. Но народ быстро привыкает жить по-новому.

■ Образование

В ДНИ ВЕСЕННИХ КАНИКУЛ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА
фото автора

В уфимской мечети "Ихлас" прошли курсы для учителей сельских школ по основам религии

В дни весенних каникул продолжили работу курсы по подготовке учителей для преподавания нового предмета "Основы религиозных культур" в средних школах. Уже во второй раз за этот год на учебу в Уфу съехались преподаватели из Абзелиловского, Буревского, Гафурийского, Давлекановского и других районов республики. Первая встреча была организована в январе, в дни зимних школьных каникул.

Для обучения школьных учителей приглашены ведущие специалисты - исламоведы республики, представители Духовного управления РБ, преподаватели Исламского колледжа им. М. Султановой.

Как уже сообщалось, Министерством образования и науки РФ в школьную программу включен новый учебный предмет "Основы религии



(ОРКСЭ). С 1 апреля 2010 года в 19 регионах экспериментально уже ведется этот предмет, и при успешной реализации эксперимента он будет введен во всех регионах с 2012 года. Предмет включает 6 модулей, из которых ученики по своему выбору или выбору их родителей могут выбрать один для изучения. Среди них основы православной культуры и светской этики (ОРКСЭ). С 1 апреля 2010 года в 19 регионах экспериментально уже ведется этот предмет, и при успешной реализации эксперимента он будет введен во всех регионах с 2012 года. Предмет включает 6 модулей, из которых ученики по своему выбору или выбору их родителей могут выбрать один для изучения. Среди них основы православной культуры, основы исламской

культуры и др. Напомним, что в некоторых школах республики уже ведется работа по воспитанию школьников в свете религиозной нравственности на факультативной основе. Так в 13 школах Гафурийского района второй год проводятся уроки нравственности, на которых школьники знакомятся с мусульманскими обычаями и традициями.